генной среды на возникновение злокачественных новообразований. Составители атласа в 2005 г. удостоены Государственной премии РС(Я) им. П.А. Петрова в области организации здравоохранения и медицинской науки. В период его руководства курсом онкологии в республике защищено 4 докторских и 10 кандидатских диссертаций.

В июне 2015 г. прошла XXI межрегиональная научно-практическая конференция с международным участием, посвященная 65-летию онкологической службы в Якутии. Стоит отметить, что подготовка проведения конференций – сложный трудоемкий процесс, требующий организаторского таланта, умения устанавливать связи между врачами специалистами и представителями законодательной и исполнительной власти. И этими качествами обладает Петр Михайлович. Его умение расположить к себе людей, поразительная энергия, добрый юмор, отзывчивость, теплое отношение к коллегам, стремление к совершенству продвигают дело к достойному решению проблем.

На сегодня одна из важных проблем для онкологической службы – это строительство нового центра. Данные статистики заболеваемости и смертности от злокачественных новообразований в республике – сигнал о срочной необходимости улучшения устаревшей материально-технической базы диспансера. Очень хочется надеяться, что строительство нового здания скажется на уровне оказания специализированной помощи всем категориям онкологических больных. Ведь в настоящее время в диспансере сформировался активный коллектив, использующий и внедряющий научные достижения в практику.

Японская мудрость гласит: «Господь дал нам два колена, чтобы одно мы преклоняли перед врачом, а другое перед учителем». Таким учителем для многих врачей онкологов является Петр Михайлович Иванов, абсолютно скромный человек, врач с большой буквы, достойных учеников.

А.Р. Мариничева, м.н.с. ЯНЦ КМП

МИНИСТРУ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) Б.А. ЕГОРОВУ (1990-1994) 75 ЛЕТ



...Мы просто обязаны рассказать о былом, чтобы наше настоящее было прекрасным, а будущее — светлым, ибо новое поколение возьмет за основу позитивный опыт своих предшественников

С именем Б.А. Егорова связаны введение в здравоохранение республики системы обязательного медицинского страхования, создание медицинской компьютерной информационно-аналитической системы. Благодаря его творческому порыву и дальновидности в Министерстве здравоохранения был создан отдел по внедрению новых технологий и инноваций, в результате этого были созданы условия для обеспечения доступа всего населения к высоким технологиям, разработаны основы внедрения дистанционной диагностики. Первый телемедицинский сеанс в Республике Саха (Якутия) был осуществлен по его инициативе и под непосредственным руководством. Была заложена основа модернизации материально-технической базы медицинских учреждений, их оснащения для усиления лечебно-диагностических возможностей, особенно сельского звена здравоохранения. Благодаря государственному мышлению, высокопрофессиональному анализу ситуации и настойчивости Б.А. Егорова сегодня мы пользуемся высокотехнологичными услугами современной многопрофильной больницы - Национального центра медицины. Б.А. Егоров на деле реализовал триумвират медицинского образования, практического здравоохранения и медицинской науки (реформирование медицинского образования, совершенствование системы подготовки и переподготовки врачебных и научно-педагогических кадров, введение в практику обязательного научного сопровождения всех принимаемых программ, создание научноисследовательских учреждений).

Следует особо отметить, что в 1990-х гг. Министерство здравоохранения Республики Саха (Якутия), во главе с Б.А. Егоровым одним из первых сделало прорыв в подготовке высококвалифицированных кадров в РФ и зарубежных странах. Уже в 1992 г. в рамках реализации Соглашения между Республикой Саха (Якутия) и СО РАМН от 20.05.1992 г. в научно-исследовательские учреждения СО РАМН в клиническую ординатуру, аспирантуру и докторантуру было направлено 7 врачей, в 1993 г. на зарубежную научную стажировку — 3 врача.

Отдел разработки и реализации целевых программ, созданный в министерстве здравоохранения, внес большой вклад в разработку пакета документов введения обязательного медицинского страхования, заложил основу формирования программно-целевого финансирования актуальных, социально значимых направлений здравоохранения, которые стали утверждаться Правительством РС(Я) в виде государственных целевых программ.

Это далеко не полный перечень дел, которые Б.А. Егоров успел претворить в жизнь. Сделано немало. Все это удалось ему, возможно, потому что он придерживался постулата, что медицина - одна из самых наукоемких, творчески и эмоционально насыщенных профессий, и поэтому постоянное обучение, обогащение знаний, применение научных достижений в практике это родник, позволяющий избежать стагнации и деградации.

То, что Б.А. Егоров стал первым из выпускников медико-лечебного факультета Якутского государственного университета заместителем министра, министром здравоохранения ЯАССР-РС(Я), первым и последним министром здравоохранения, внесенным Президентом в Верховный Совет ЯАССР на утверждение по настоянию медицинской общественности республики (это было в 1990 г.), говорит о многом. Безусловно, это свидетельствует, что Б.А. Егоров - яркая личность, руководитель, заслуживший большой авторитет, уважение и доверие.

Его коллеги, соратники, единомышленники по спорту, врачебной деятельности, руководящей работе, работники аппарата министерства здравоохранения, друзья и товарищи характеризуют Б.А. Егорова такими словами: комсорг сборной, организатор бокса Якутии; человек, внесший весомый вклад в

развитие бокса в Якутии: спортсмен. масштабный руководитель, настоящий человек; главное для него была работа; человек, опередивший свое время; организатор по призванию; обладал харизмой лидера; по своему характеру был борцом; в быту при кажущейся жесткости он очень скромен, даже лиричен, с трепетным волнением относится к детям, жене и близким; с хорошим руководителем можно и горы свернуть; мне посчастливилось работать в интересное время с интереснейшим человеком; будучи министром, оставался простым, добрым, честным и справедливым человеком; мы всегда помним его заботу и доброе отношение; благодарен за поддержку и наставничество: его прямота, порою резковатость вызывали у части людей недопонимание; особо заботился о молодых специалистах и молодых ученых; отличался крутым нравом, говорил как есть на деле, где надо жёстко, его всегда отличали высокая эрудиция, яркие выступления на различных совещаниях, коллегиях, встречах; требовательный руководитель, организатор, генератор идей, учитель, человек, преданный своей профессии; министр, устремленный в будущее.

«Врач – профессия пожизненная». «любовь к медицине, открытость – вот, правда моей жизни», «умение держать удар», «я за кресло никогда не держался» - таких принципов придерживался Б.А. Егоров, когда он на мотоцикле по почти непроходимой таежной дороге спешил к больному ребенку, в качестве министра перед правительством и различными структурами отстаивал интересы здравоохранения, грамотно и профессионально настаивал перед иностранными фирмами поставить то оборудование, которое необходимо в условиях Якутии, а не то, что предлагали они. В этом был весь Борис Его-

Б.А. Егоров по праву гордится тем, что в 1990-1994 гг. будучи членом Правительства Республики Саха (Якутия) работал в команде первого Президента Республики Саха (Якутия) М.Е. Николаева. Это было время перемен, кардинальных общественно-политических и социально-экономических изменений, время поиска республикой нового пути развития, оно требовало энергичного, творчески мыслящего, чувствующего и всемерно поддерживающего новое, передовое и перспективное руководителя с масштабным взглядом на ситуацию, созидателя и строителя, каковым был Б.А. Егоров. Таков был выбор времени...

Бориса Афанасьевича Егорова - постоянного читателя «Якутского медицинского журнала», поздравляем с юбилеем! Желаем доброго здоровья, благополучия и счастья.

